

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II. Año XXII.

Diario de información, político e independiente

Franqueo concertado

Número suelto, 5 centimos.

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

Número 6.189

Suscripción Capital, un mes. 1,00
Provincias, trimestre. 3,50
Pago anticipado. Portugal id. 4,50
Republica Argentina, año 8,20 m. n.

Las grandes injusticias y los desniveles sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX, la pluma vence a la espada.

Lunes 30 de Octubre de 1916.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTA CLARA, 55
TELÉFONO NÚM. 34.

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. 0,05 pta
— Tercera id. 0,15
— Segunda id. 0,30
— Primera id. 0,50
e inserción. (Reclamos y gacetas. 0,25 pta
Remisiones, o comunicados y esquemas a precios convencionales.

CORONAS FUNEBRES

DE PLUMA, PORCELANA Y NATURALES DE TODOS TAMAÑOS
BONITOS PENSAMIENTOS DE VARIOS TAMAÑOS
Inmenso surtido. Precios muy baratos.
GARCIA HERMANOS.—Santa Clara, 2,
ZAMORA

HISTOGENO (Nucleina-Arrhenal) A. LLOPIS

Adaptado en todos los DISPENSARIOS, SANATORIOS y CLINICAS PAR-TICULARES.
Recomendados por la CLASE MÉDICA en general en el tratamiento de la Tuberculosis.—Anemia.—Diabetes.—Estados consuntivos.—Caquexia palúdica.
Es el único medicamento que estimula y regenera el organismo enfermo y debilitado por enfermedades o abusos.
A. Llopis, Rosales, 8, Madrid.

ALBA Y LOS PRESUPUESTOS

UN DISCURSO NOTABLE

Sin exaltaciones patrióticas y sin rimbombancias petulantemente oratorias, el viernes por la tarde se levantó a hablar en el Congreso, el ministro de Hacienda señor Alba, para contestar a los representantes de diversas minorías y especialmente al señor Pedregal, quien se había ocupado de lo ficticio de la división de los presupuestos.

El discurso del señor Alba por su patriotismo y por la gran sinceridad que lo inspiró, mereció el aplauso unánime de la Cámara.

Esta es la conclusión del señor Pedregal. Pero yo digo a las demás minorías de la Cámara, a las representaciones de todos los sectores políticos del país: el Gobierno necesita que de una manera expresa y categórica se le exponga cuál es el juicio de todas y cada una de estas representaciones; naturalmente que no lo pido ahora mismo; pero sí en el curso de este debate.

Porque para nosotros, señores diputados, la cuestión no es ni puede ser meramente procesal. Nosotros explicaremos las razones de hondísimo convencimiento a que responde esa división entre el presupuesto ordinario y el presupuesto extraordinario, hago de ellas gracia a la Cámara ahora, porque el tiempo no permite otra cosa; pero si quiero que conste que estas palabras no envuelven una presunción de desistimiento, por parte del Gobierno, de sus puntos de vista. Lo que declaro es que, aun manteniendo el Gobierno sus propuestas en la cuestión, aun creyendo como cree que es fundamental, para los efectos que se persiguen, y no ya solo por razones de técnica financiera, la división del presupuesto ordinario y el extraordinario, esta es materia bien distinta de aquella otra de fondo, sustantiva, que se refiere a dar a España o a no darle, en este momento de su historia, los recursos que nosotros consideramos indispensables para que vaya, como dije en otra parte, fuerte y gloriosa hacia el porvenir. (Muy bien)

Esa es cuestión muy distinta, señor Pedregal, de aquella otra que se nos ha planteado desde distintos lados de la Cámara, invitándonos a hacer un presupuesto meramente formulario. Yo tengo que decir, y a ello está unida mi vida ministerial (bien recientes son también las declaraciones del señor presidente del Consejo), que no podemos ni queremos presentarnos delante de España y delante del mundo en estos instantes sin hacer obra útil y entregando fácilmente, cómodamente, un presupuesto más, que no sea sino un pretexto para que los gremios políticos, como algunos los llamo, sigan plácidamente, tranquilamente, esterilmente viviendo. (Muy bien. Aplausos. El señor Pedregal: Y para eso, si lo necesitáis, tendríamos nuestra ayuda). Esta es toda la cuestión, y sobre esta cuestión es necesario que, elevando el pensamiento y el corazón, se pronuncie el Parlamento de España. (Muy bien).

Lo demás para nosotros, señores diputados, son, como he dicho, diferencias adjetivas, meramente procesales, por las que casi no vale la pena que los hombres contienda; para nosotros lo que es sustantivo, repito una y otra vez que es cada cual tome sobre sí las responsabilidades de sus actitudes y de sus resoluciones (Muy bien), y que sepamos si, en efecto, hay en el Parlamento español representaciones políticas respetables que pretendan interponerse y paralizar la acción del Gobierno y que cuando éste ha venido al Parlamento más pronto que se vino nunca en los últimos años, le quieran decir: Ahora mismo, a votar el Presupuesto ordinario. (Y esto, cuando tengo aquí esta-

disticas de las cuales resulta que varios años, hasta el mes de Diciembre, esos mismos partidos gubernamentales no sintieron la impaciencia de someter al Congreso el Presupuesto ordinario. (Aplausos). Y cuando nosotros venimos con margen suficiente para, dentro de una discusión normal, examinarlo todo y discutirlo todo, y volvemos la vista, no hacia los intereses egoístas de los partidos sino hacia los grandes intereses nacionales, con toda una serie de leyes, que serán acertadas o equivocadas, que contendrán errores, como no han de contenerlos siendo mías!, pero que evidentemente están inspiradas en un ardiente patriotismo, en un anhelo noble de transformar el país, en este instante no se nos puede decir, señores diputados: Ahora, a discutir el presupuesto ordinario, a urdir unas cuantas cifras, a rellenar una mecánica parlamentaria; y mientras tanto, el país que espere, los partidos ya han salido del paso. (Muy bien. Aplausos).

Esta es para mí, esta es para el Gobierno, toda la cuestión. Nosotros no regateamos afirmaciones, no escondemos nuestros propósitos, no buscaremos, yo al menos, no los buscaré, eufemismos de ninguna especie. Yo he venido a este sitio para intentar esa gran obra nacional, y la realizaré, o no seguiré en este banco. (Muy bien. Aplausos.) (Está en el Gobierno, vivir en el Gobierno sestar en el Gobierno, para no hacer nada útil. Para eso no se ha creado el Gobierno ni yo he venido a ser ministro de Hacienda. (Muy bien). Yo no comprometeré irreflexivamente aquellas responsabilidades políticas que sobre mí pesan, por un movimiento impulsivo o por un gesto de mal humor; pero me doy cuenta de la situación, y así pido que cada uno, participando de ella, delante del país, con la conciencia de su deber y de su responsabilidad, diga lealmente qué es lo que quiere que se haga en este momento de la historia española. (Muy bien).

Por eso me he apresurado a recoger la invitación del señor Pedregal; por eso no he querido que esta noche concluyera la sesión sin decir lo que acabo de exponer a la Cámara. Su señoría nos invitaba a nosotros a la meditación, y nosotros meditaremos, aunque mucho hemos meditado ya, como no habíamos de meditar esta gran obra; pero yo invito también a las oposiciones, a los que aquí representan las aspiraciones de todo el país, absolutamente a todas las oposiciones, a que mediten lo que crean que es el deber de todos.

Y yo les digo para concluir: todas esas deficiencias, todas esas posibles omisiones que ha señalado el señor Pedregal, ¿cómo negarlas en absoluto? Cada uno de los dignos señores ministros, mis compañeros, vendrán, como en el Presupuesto ordinario, a rendir cuenta ante el Parlamento de sus iniciativas, y claro es que todo se discutirá, y se examinará, y si hay algo que remediar, se remediará.

Pero lo expuesto hasta ahora son detalles, todo eso en definitiva son minucias; lo que está por encima de todos y de todo, es ese otro gran problema nacional a que yo me refería. Ante él, señores diputados, yo, ministro de Hacienda os recuerdo que tengo cerca de 1.000 millones de pesetas pesando sobre mis hombros, como gestor del Tesoro de España, para consolidar; amenazado de vencimientos que son una tortura para el que tiene esta responsabilidad, cada vez que ellos llegan. Y digo diciéndolos, señores diputados de España: cuando todos los países hacen lo que estamos viendo que se hace hoy en el mundo, ¿es posible que nosotros, ó dejemos indefenso de medios militares a nuestro país, ó hagamos a espaldas del Parlamento, como hubo que hacerlo antes, lo que consideramos que es nuestro deber?

Y, por último, señores diputados de la nación: si todo ese gran sacrificio de la Deuda y de los gastos militares vamos a exigir al contribuyente español, ¿es que es posible que el Parlamento se separe sin dar algo a ese agricultor, tantos años sometido a la incultura y a la rutina, a esa industria pobre y a ese comercio incipiente que nos demandan crédito y soluciones, a esa navegación, para la cual ahora parece que amanece una nueva aurora? ¿Es posible que nos separemos sin hacer nada de nada, diciendo, pura y simplemente: una vez más la fórmula está satisfecha, hemos cumplido el artículo constitucional, hemos votado un presupuesto formulario; los partidos están tranquilos; mientras tanto, España que espere? (Muy bien. Aplausos en la mayoría).

DOROTEI SANTOS FOTOGRAFO

Calle de Benavente n.º 2, bajo

¡¡¡ CUIDADO CON LOS FANTASMAS!!!

—Pelegrín! ¿Te has enterado del suceso actual?
—De nada.
—¿Y que es ello?
—Que andan duendes por el barrio de «La Lana».
—¿Pero hablas de formal?
—Sí.
—A ver si es que como estabas muy desplomado hace noches insomnias con la Casa de los ruidos de Valencia.
—Ya empezas con las charadas de siempre. Yo te hablo en serio; andan duendes y fantasmas.
Total; que vas, y una noche te zambullas en la cama más tranquilo que Lerroux, y al despertar de mañana te encuentras con *alopécia*, o con un órgano en falta, porque esos *gachós*, amputan *cualquiera* miembro.
—Yo como hombre precavido, estuve ayer en la fragua del Melquiades, para el fin de que me ponga una chapa en la puerta de la alcoba, por si vienen.
—No haces nada con el forro. Esa familia se infiltra dentro las casas igual que en «Don Juan Tenorio», el Comendador.
—Tú gracia.
—Así, que creo oportuno que no pongas ni badana, porque adelantas lo mismo que el que va a pesca de ranas con saxofón.
—Y qué hago, ahora que aboné la chapa al Melquiades?
—No te apures; ten una mija de calma Feliciano, que ahora es fácil venderla bien, a Alemania, porque con tantos ataques, necesitan muchas balas.
—Muy bien. Pero pa el asunto de esquivar a la fantasma, que según dices, se infiltra por las paredes, ¿no hay nada?
—¡Hombre...! Siempre *léalgún* medio el que posee *ancefálica* y a mi me se ocurre uno superior.
—¿Envenenarlas con el tabaco que expende la señora Arrendataria?
—No está mal. Pero sería procedimiento de calma, aunque no tanta como usan los gobernantes de España pa confección del Catastro.
—¿Pues qué medio planeabas?
—Uno sencillito. Sabido de to el mundo es, que la Casa Consistorial, *te* hoy en día muy bien repletas las arcas, hasta el punto, que han tenido *antyer* que apuntalarlas, según me ha comunicado un peón de la brigada.
Bueno. Pues como el Concejo siempre complace a las masas, (y *máxime* más, ahora que disfruta la abundancia), es necesario decirle que conceda... total nada; catorce ó quince mil duros.
Así, se hará en *toas* las casas donde *hagan entros* las brujas, o que puedan atacarlas, las *esorciones* precisas pa que se pongan en marcha.
Y como no ha de gastarse apenas en esto, nada, con el sobrante, podemos formar una buena guardia, pa que persiga a los duendes que salen a las calzadas, los cuales, aunque no *imputan* ningún miembro, nos amargan la *collantia est-tencia* porque to se lo acaparan; y va a llegar una fecha, (que no la creo muy larga), en que no va a haber *ni güevos*, Feliciano.
—¡Qué bien hablas!
Me parece que deberías *abolonar* la redaña, y entrar en el Municipio.
—¿Pa que viera coartada mi libertad?
—Pa que obrases.
—Eso, cuando tenga ganas, o *halga* motivos pa ello.
Hasta entonces... no haré nada.
D. DURÁN.

Recuerdos de Zamora

Octubre 30 1809
Natalicio.
Hoy hace ciento siete años nació en Fuentelapeña don Claudio Moyano, que siendo ministro de Fomento, decretó la concesión del ferrocarril de Medina del campo a Zamora y redactó la célebre ley de Instrucción pública en el año 1857. El paisano ilustre, a quien se le tiene en completo olvido, falleció en Madrid a los ochenta años.
UN CURIOSO.

UNA CARTA

Sr. director de HERALDO DE ZAMORA.
Mi distinguido amigo: Aun cuando tengo intención de dar públicamente las gracias a todos los vecinos de Zamora que han tomado parte en la suscripción iniciada a mi favor, me es muy grato manifestarle a usted, el más profundo agradecimiento por haber puesto a disposición de la Comisión gestora, las columnas del periódico que tan dignamente dirige, publicando las listas de todos los donantes, sin cuyo requisito hubiera sido muy escaso o nulo el resultado de la suscripción. Por esto, y por la parte activa que ha tomado en este asunto, doy a usted las más expresivas gracias, manifestándole que viviré siempre agradecido a las atenciones y bondades que en esta ocasión me ha dispensado.
Con este motivo se ofrece de usted atento seguro servidor y capellán que su mano besa
EUSTAQUIO NIETO
Madrid 28 de Octubre de 1915.

POSTAL

Eran muchos... y aparece otro, dispuesto a alcanzar cientos y con ella remuneración a su trabajo. Así es posible que hayan juzgado la venida del doctor y docto médico, amigo entrañable mío, Herminio Esteban Pinilla.
Ni éramos muchos ni somos aún bastantes para dominar completamente el vastísimo campo, el grandioso y dilatadísimo horizonte que nos están descubriendo los biólogos y los químicos y los físicos, tan ingente y tan difícil de abarcar, como apremiantes son las necesidades y las llamadas que la sociedad nos hace para librarla de sus achaques y dolencias y sacudir el pesado tributo que paga a la enfermedad y a la muerte. *Ars longa, vita brevis*, ocaso preceps, *judicium difficile*; el arte es largo, la vida es breve, el momento urgente, el juicio difícil.
Así se expresaba nuestro padre, Hipócrates, en los albores de la medicina y su ciencia-auxiliares ¡qué no diría, si viera el ciclópico edificio que tras él, han tejido los sabios y talentos privilegiados, que se han dedicado a laborar por y para la humanidad doliente, que es tanta como la que vive!
Solo la ignorancia o una soberbia ilimitada puede concebir y hacer creer suficiente para andar libre y concienzudamente por el campo fecundísimo de la moderna Medicina, donde los descubrimientos, las teorías, las hipótesis se suceden con una rapidez pasmosa; rapidez que da vértigo si a división y subdivisión no viniera en ayuda de la inteligencia que se anonada ante su impotencia para orientarse siquiera por el difícil arte de curar. La vida es breve, el arte largo, hoy el arte ha crecido fabulosamente, la vida decrece en años y en tiempo que aquel se puede dedicar.
Bienvenido seas, caro compañero, todos seremos pocos para curar la enfermedad que empobrece, que entristece, que sume en el dolor y en la desesperación el ánimo más valeroso, bienvenido sea el nuevo paladín de la salud, que viene con buenas armas, a arrebatarle a la humanidad días acerbos y a evitarle a las madres copiosas lágrimas y días amargos como pediatra que es, bienvenido sea el nuevo luchador contra la aterradora cifra del 28 por mil de mortalidad que pesa como un balón sobre esta capital.
Bienvenido sea el amigo carifísimo, el antiguo condiscípulo, el nuevo convencional, el competente e ilustrado compañero: Bienvenido sea don Herminio Esteban Pinilla. A mi me satisface mucho dedicarle esta postal, en la que he rememorado tiempos que fueron, de una felicidad no fácilmente superable...
LUCIO ALVAREZ.
Zamora Octubre 1916.

IMPRESIONES PROPIAS

YA NACIÓ
Si es vanidad sentirse uno orgulloso cuando sus proyectos tienen buen éxito, confieso que soy vanidoso. No puedo menos de sentirme satisfecho y orgulloso ante el pronto y buen resultado que obtuve en lo que se refiere a la Asociación de la Prensa zamorana, expuesta por mí en un día y acto, quizá el más memorable de mi vida y que en bien contados días llegó a convertirse en realidad.
Ya sé que no expuse nada nuevo, sólo tuve la ocurrencia de ser el primero en solicitar una cosa cuya necesidad sentían todos los que a diario sirven al público el pan de la inteligencia, y a eso seguramente se debe el franco éxito obtenido, no ya a mis palabras humildes y sin prestigio por brotar de mis labios, pero con todo, estoy satisfecho, porque desde este día cuenta mi querida Zamora con una Asociación que reportará muchos beneficios a la cultura nacional, modificará en plazo no lejano el gusto de nuestro pueblo, haciendo desaparecer de él esa insana afición a la política y a la polémica personal, que ahora tanto le agradan, hará de los periódicos algo respetable y respetado y colocará en fin, a mi amada Zamora a la altura de las ciudades más cultas, entre las que está llamada a figurar en primera línea.
La Asociación de la Prensa zamorana ha nacido ya, ahora espero con impaciencia ver su traje—sus estatutos—y su bautismo.
Para vivir y desenvolverse necesita dinero, y éste hay que obtenerlo en la forma que todos sabéis. Para cuando esto sea necesario, mandaré unas cuantas ideas y vosotros veréis lo que de ellas podéis aprovechar.
LUCIANO CAÑO.
La Coruña, 28 Octubre de 1916.

EB TIRO NACIONAL EN ZAMORA

A las tres y treinta de la tarde de ayer tuvo lugar en el aula número 2 del Instituto General y Técnico la Asamblea general de socios de la futura Representación zamorana, a cuyo acto concurren representaciones numerosas de todas las clases sociales.
Presidió el acto el señor presidente de esta Audiencia don Benito Salgués, acompañado por los señores Clamarchant, Carranza, Navarro, Muñiz, Baigorri, Losada, Alonso, Andreu y Rivera, que componen la Comisión organizadora.
El capitán del regimiento Toledo don Juan Losada, dió lectura al proyecto de Reglamento de la Representación, redactado por la Comisión y después de terminada su lectura, a propuesta del señor presidente, fué aprobado por aclamación, salvo el haberse introducido algunas pequeñas modificaciones propuestas por los señores Horna y Velasco, que fueron aceptadas.
Procedióse después al nombramiento de la Junta directiva, resultando elegidos por aclamación los señores siguientes: Presidente, don Benito Salgués. Vicepresidente, don Antonio Navarro. Vocales, don Casimiro Carranza, don José María Baigorri, don José Alonso y don Eduardo Pérez.
Tesorero, don Valeriano Rivera. Contador, don Baldomero Andreu. Secretario don Juan Losada. Vicesecretario, don Salustiano Santos.
El presidente en su nombre y en el de los elegidos dió las gracias a los asistentes por la confianza de que les hacían objeto.
Dicho señor dispuso que por el secretario se diese lectura de los socios que figuran ya como fundadores e inscritos en la sociedad, y que suman 150. Igualmente se dió lectura de los socios que figuran ya como accionistas y del número de acciones que cada uno desea adquirir.
Se dió cuenta por la presidencia de haberse tratado sobre arrendamiento del domicilio social que probablemente quedará establecido en la calle de San Andrés, 32, bajo, derecha.
Por a presidencia se recabó un voto de confianza para iniciar una suscripción a favor de la Sociedad y recabar ingresos y subvenciones con el fin de atender a los gastos de constitución de la misma, lo cual fué autorizado por la Asamblea, dando amplios poderes a la

SOMBREROS

La señorita Nafra ofrece a su numerosa clientela y al público en general, los últimos modelos de la temporada. Malcocinado, 1, principal izquierda.

Junta para cuanto considere conveniente en favor y en pro del fin que persigue la Sociedad.

Después de haber dado las gracias la presidencia a los asistentes al acto por su entusiasmo y apoyo a la Sociedad, y de dirigir unas frases de reconocimiento a los reunidos, el señor Losada, como iniciador de la idea, por lo bien que habían respondido a la invitación hecha y por el éxito del Tiro Nacional en Zamora, el señor Salgués dió por terminado el acto, en medio del mayor entusiasmo de todos, que hacían votos porque la galería de tiro pueda ser pronto inaugurada por los tiradores.

La Junta directiva, según nuestras noticias comienza hoy sus trabajos y gestiones de organización y constitución, que han de continuar en días sucesivos con celo y entusiasmo.

A dicho acto asistimos invitados por el presidente, señor Salgués, que, publicamente en la Asamblea tuvo para nosotros palabras de reconocimiento por el concurso prestado por nuestro diario a cuanto se refiere al Tiro Nacional, atención que le agradecemos e hicimos presente.

Nuestra felicitación a los organizadores por el favorable resultado de la Asamblea, extensiva también a todos los socios de la ya hoy numerosa Representación del Tiro Nacional de Zamora.

Bacteriología y Análisis Clínicos.

Sero diagnóstico—Reacción Wassermann, Aglutinación, etc. Análisis de sangre, jugo gástrico, orinas, pus, tumores, etc., etc.

Doctor Lucio Alvarez Fernandez (MEDICO)

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.

Socio de número de la Ginecología Española de Madrid.

Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.

SANTA CLARA 20, PISO 2º (ZAMORA)

Se inyecta el I.II6.

MÚSICA MAESTRO...

Para nuestro querido amigo Francisco Alfonso «Un cojo sin muleta».

No estamos en Zamora, pero por nuestro querido HERALDO nos enteramos de todo cuanto ocurre en ella. ¿Un triunfo de un compañero? ¡Bah! Lo esperamos, porque los nombres llegan a imponerse; pero no por eso ha dejado de satisfacerlos. Todos los grandes toreros, tienen su pasodoble, pero los que con su inteligencia puesta sobre los puntos de su piuma supieron narrar y ensalzar las proezas de aquellos, son más acreedores que ellos mismos.

«Un cojo sin muleta» es el pasodoble que un músico modesto dedica a un periodista que así se firma. No dudamos que como el «Gallo» «Pacomio» «Machaquito» etc., alcance popularidad. Solo una cosa falta a esa música: la letra, y entonces, el triunfo del compañero sería definitivo.

La colonia zamorana, celebró muy de veras que el señor Torá incluyese en el programa del domingo la nueva composición a ti dedicada y que por méritos propios a ella te hiciste acreedor.

Caicamos el tiempo y cuando la última nota puso final al pasodoble, la ovación fué de las que hacen época. Dimos vivas al autor, vivas al protagonista, y como no vivas a Zamora. Nos figuramos un Francisco Alfonso, sin «cojera» pues el clamoroso éxito había hecho el milagro.

No dudamos que la banda provincial, también lo hará figurar en su repertorio, y hasta en los organillos te «tocarán».

¡Pobre Paco, «te van a poner suave».

A partir de este día, hasta los cajistas te pedirán las cuartillas tarareando la música de «Un cojo sin muleta».

No terminaremos sin felicitarte muy cordialmente al autor de la música y a ti, por creeros a los dos dignos del triunfo alcanzado, y al señor Torá después de darle las gracias que nos perdona, si queriendo nuevamente hacernos la ilusión de oír «Un cojo sin muleta» le decimos: ¡Música maestro...!

Por la Colonia zamorana, ARMANDO JALEO Y ATILANO GONZALEZ, Madrid.

Consultorio Médico-Quirúrgico — RIVERA — Avenida de Requejo, núm. 5, Hotel. Horas de consulta: De doce a una y de tres a cinco. Días festivos, de once a una.

Cooperativismo y producción

En el Mercantil

Los agentes de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres, Portugal y Oeste de España don Eustaquio Lea y don Ricardo Caballero, vocal y secretario respectivamente del Consejo de administración de la futura Cooperativa de consumos para los empleados de la red, dieron ayer tarde una conferencia en el Círculo Mercantil, Industrial y Agrícola, acerca de la próxima constitución de referida Cooperativa, recabando del Comercio zamorano, acuda

á los concursos que para proveerse de subsistencias ha de anunciar el Consejo a la vez que brindaron a los compañeros de la línea de Medina del Campo a Zamora, la idea de ir a la Federación si se decidiesen por organizar otra Cooperativa.

Según los conferenciantes el personal de la Compañía de ferrocarriles M. C. P. unos 2,850 agentes en que late vivo y ejemplar un espíritu social, cooperativo, para ellos honrosísimo y para nosotros consolador, se asocia, se apaña en estos días para establecer por su propio y exclusivo esfuerzo, con el capital variable que sea necesario, aportado por el mismo personal en porciones de a cinco duros, una Cooperativa de consumo por el pronto, quizá más adelante de producción también.

Setenta y cinco mil pesetas es el capital inicial a suscribir por el personal M. C. P. para fundar la Cooperativa con que anhela sustituir totalmente al actual Economato de abastecimiento de comestibles, llevado hace años por un particular intermediario, es decir por un encarecedor de las subsistencias del personal, a pesar de las espléndidas liberalidades otorgadas por la Compañía.

La Compañía, siempre generosa y magnánima con las instituciones benéficas al personal suyo, prometió pensar al organismo nuevo, entre otros auxilios importantísimos, basadores, el transporte gratuito de las materias elementales y acabadas a distribuir y consumir por la Cooperativa: el almacenamiento, y el servicio de tesorería de los fondos, gratuito; el descuento en nómina de los suministros y la regularización bancaria contable de todo el numerario cooperativo. Lo que representa una garantía y una seguridad excepcionales para los futuros proveedores de la Cooperativa de los agentes M. C. P.

El día de la constitución legal de la nueva sociedad el ahorro de los ferroviarios había suscrito bastante más de la mitad del capital estatutario predicho: capital obrero, aportado con sacrificio enorme pero incapaz de agotar el entusiasmo cooperativo de los ferroviarios M. C. P., dispuestos a cubrir cuantas suscripciones de capital se les demuestre indispensable al fin cooperativo suyo, progresivo y novísimo ejemplo de clarividencia, de civismo y de asociación.

La nueva sociedad contribuirá seguramente además a perfeccionar la disciplina profesional ferroviaria, el buen servicio, que ha de reflejar en él la rigurosa regularización, la férrea disciplina indispensable a la escrupulosa contabilidad, a los imparciales procedimientos de compra que los ferroviarios se verán en la ineludibilidad de adoptar si quieren afianzar, asegurar el feliz éxito de su asociación cooperativa.

El señor Gil, inspector de la citada Compañía, también dirigió la palabra a las señoras y funcionarios de las dos líneas que en gran número se reunieron en el Círculo Mercantil, abundando en las mismas ideas de los señores Lea y Caballero y los agentes de los de Madrid Cáceres-Portugal mostráronse agradecidos de los beneficios que les otorga la Compañía.

Felicitamos, pues, a los ferroviarios M. C. P. Su Cooperativa puede ser fecunda en bienes materiales y morales a ellos y a la región nuestra.

Nos consta que la Cooperativa Madrid-Cáceres-Portugal se propone provisionarse mediante concursos absolutamente honrados. Las adjudicaciones no se harán ni al nombre ni a la influencia sino principalmente a la buena calidad del producto y al precio.

Acudan a ofrecerle productos, mercancías de todas clases, los organismos y los particulares productores, seguros que toda buena y honrada inteligencia les será fácil y fructuosa si prescinden de todo intermediario. La supresión del intermediario es esencial en el régimen de compra cooperativo.

ES LA CERA... KEROS... LUSTRAR PISOS... LINOLEUM... MAJUELES... MARMÓLES... Punto exclusivo de venta en Zamora: D. Antonio Alvarez de Toledo DROGUERIA

Libros y periódicos.

Cartas inéditas del Filósofo Rancio. Con muy acertada oportunidad vuelven a salir a luz pública «Las Cartas del Padre Alvarado» escritas en los años 1810 a 1811, editadas por el «Mundo Latino».

Son estas cartas, como ya es sabido, reflejo exacto de la situación de España en aquella época y por tanto de las controversias, que con motivo de las nuevas ideas, importadas por la invasión napoleónica, se suscitaban entre los dos bandos, formados por absolutistas y liberales.

Entonces, como, ahora, unos y otros se afanaban por encontrar la fórmula regeneradora de nuestra nación, siempre condenada al retroceso por falta de Gobernantes de acción, y sobre de hábiles polemistas que fueron desde estos tiempos plegas en nuestra patria. La obra está en venta en todas las librerías al precio de 1,50 pesetas y en la Sociedad General española de Librería, Ferrás número 25, Madrid.

OPOSICIONES RESTRINGIDAS DE Maestros en Zamora

El sábado 28 terminaron los ejercicios, y el Tribunal ha expuesto al público la siguiente lista de mérito:

Núm. 1. Don Bautista Cuevas Escrivano, 116 puntos; núm. 2. don Simeón Garrote de las Mudas, 105 puntos; núm. 3. don Ildelfonso Rabarillo Martínez, 96 puntos; núm. 4. don Manuel Barbillo Santos, 93 puntos; núm. 5. don José Cristóbal Bartolomé, 87 puntos; núm. 6. don Celestino M. Ballesteros Campaño, 84 puntos; núm. 7. don Bernardino Fernández Bragado, 81 puntos; núm. 8. don Emilio García Miguel, 69 puntos; núm. 9. don Acacio García Aceite, 60 puntos.

Ascienden pues, a 1.000 pesetas, los tres primeros lugares; adquieren plenitud de derechos los cinco siguientes, y aprueba las oposiciones don Acacio García.

Nuestra enhorabuena a opositores y Tribunal por la diligencia, recibida e imparcialidad de que ha dado pruebas.



El general Magin, comandante de las tres divisiones francesas que han recuperado el pueblo y fuerte de Diamont, la batería de Danou, la obra de Thiamont, las canteras de Haudromot y otras posiciones de la margen oriental del Mosa.

El día en la Audiencia.

Mónica del Estal, vecina de San Román de Sanabria compareció esta mañana ante el Tribunal del Jurado del partido de Puebla de Sanabria, para responder de un delito de infanticidio que según el representante de la ley cometió a las doce de la mañana del día 3 de Abril último, dando a luz una niña que más tarde extranguló para ocultar su deshonor.

Por estos hechos el ministerio público pide para Mónica, la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional.

La vista se celebró a puerta cerrada y según noticias que hemos podido inquirir fué examinada la procesada y se leyó la prueba documental, suspendiéndose el juicio a instancias del abogado defensor señor Cotrina; por no haber comparecido los peritos médicos, cuyo informe es de gran importancia para la defensa, que aboga por la absolución por falta de prueba.

La vista continuará el día 27 de Noviembre.

Clinica Especial de ENFERMEDADES DE LA VISTA DR. LUIS DIAZ HERNANDEZ MEDICO-OCULISTA Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid. HORAS DE CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara, número 59, pral. ZAMORA

Crimen por 5 céntimos

Cuando los grandes rotativos nos informan que el niño de nueve años Manuel Rodríguez, que mató a su hermana Natividad de nueve meses y después le arrojó al Manzanares, es de Bóveda de Toro, nuestro corresponsal en Fuentelapeña nos escribe dándonos cuenta de que en Vadillo de la Guareña ocurrió anteaer un crimen cuyos protagonistas cuentan 13 y 14 años de edad y por el fútil motivo de una deuda de cinco céntimos, cantidad que entre los dos muchachos se cruzó en un partido de pelota.

Nuestro comunicante nos dice que Leoncio Román Aguado y Pedro Rollán Fernández hallándose en el juego de pelota cuestionaron sobre quien tenía mejor derecho a la apuesta de cinco céntimos concertada en un partido de pelota que acababan de jugar y de las palabras se fueron a los hechos dándose de bofetadas y golpes, intentando ambos combatientes acometerse navaja en mano, acción que pudo evitar otro camarada separándolos. Leoncio y Pedro se encaminaron a su domicilio y Leoncio que había ganado la apuesta salió al encuentro de Pedro, y sin mediar palabra alguna y demostraron gran fiereza en la acometividad, agrediendo con una navaja, dándole tremenda puñalada en la región infraclavicular izquierda, de cuyas resultas falleció a los breves instantes.

La Guardia civil de Fuentelapeña detuvo al precoz criminal, poniéndolo a disposición del juez de instrucción de Fuentesaúco.

Impresiones de la lucha.

La lluvia ha interrumpido momentáneamente la lucha en la región del Somme: solo hubo en las últimas 24 horas, bombardeos recíprocos, entre ingleses y alemanes entre la Basée y Halluck y al Sur de Armentieres.

Los franceses, apesar del mal tiempo, han perseguido su avance en el sector de Verdun, apoderándose de una cantera poderosamente organizada al N. O. del fuerte de Douaumont.

Una orden del día del cuartel general de Von Bulow, que recomienda que los contraataques se limiten a pequeñas acciones de detalle, demuestra que las fuerzas alemanas van agotándose.

Los alemanes han atacado las posiciones rusas situadas al Sur de Riga y en la orilla occidental del Sahara, siendo rechazados.

Del frente austro-italiano anuncian que los italianos se han apoderado del pueblo de Sano en el valle de Lappio Mori y que han avanzado al S. E. de Novavilla, apoderándose de 300 metros de trincheras.

Las tropas francesas han ocupado Koritza, desde donde han entrado en contacto con los italianos. Una acción combinada desde la línea Koritza Florina, pueden dar excelentes resultados y cortar las comunicaciones entre Atenas, Monastir y Berlin.

Los últimos telegramas de Bucarest nos dicen que el frente de Uobruja pasa ahora al N. de Cernavoda y que los refuerzos rusos empiezan a llegar no solo alí, sino también a Transilvania. Los cumanos, lanzándose a la ofensiva repentinamente, se han apoderado en el frente occidental de Noldavia del pueblo de Bayan. En la frontera de Velauquia han detenido el avance del enemigo.

Noticias generales.

Como habíamos anunciado, ayer nos vimos honrados con la visita de los entusiastas excursionistas de la Fundación de don Manuel González Allende, de Toro, los cuales emplearon el día en visitar los monumentos artísticos que contiene Zamora y de los cuales hizo bellísima descripción el director señor Castrillo.

Los excursionistas almorzaron en el chalet de la «Avenida de Requejo», y en el tren de las siete regresaron a Toro.

La próxima excursión la realizarán a Salamanca.

Reciban los excursionistas nuestro cariñoso saludo y celebráramos que la estancia en Zamora haya sido gratísima.

Se ha extraviado una burra de 27 meses, negra, seis cuartas de alzada, pelo costano oscuro.

La persona que la haya encontrado y de ee entregarla a su dueño puede hacerlo en Villalazán, a Isidoro Pérez, donde se le gratificará.

En el hospital de la Encarnación fué anoche curado el joven Jerónimo Bartolomé Pérez, de una herida que presentaba en la región parietal derecha y que le fué ocasionada con un vaso de cristal por Celestino Gómez Nieto (a) «Pimiento».

La herida fué calificada de pronóstico reservado.

En la secretaría de esta Audiencia se

ha recibido hoy concluso el sumario instruido en el Juzgado de Zamora, contra Tirso Blanco.

En nombre de la familia del difunto señor Pacheco, ejercerá la acusación particular el letrado don José María Cid Ruiz Zorrilla.

La defensa de Tirso ha sido encomendada al abogado don Miguel Núñez.

Nosotros votaríamos firmemente por los cafés tostados de EL MOLINO DE CAFÉ, convencidos de no haberlos mejores.

Después de pasar una larga temporada en sus magníficas posesiones de la Encomienda, ayer regresó a Zamora, el joven diputado provincial y estimado amigo nuestro, don Antonio Rodríguez Cid, acompañado de su distinguida familia. Sean bien venidos.

VICTORIANO DEL RIO CORREDOR DE COMERCIO. Balboraiz n.º 35.

Para el jueves próximo y hora de las seis de la tarde ha sido convocada a sesión extraordinaria la Corporación municipal al objeto de dar principio a la confección del presupuesto para 1917.

Gran Hotel Comercio. ZAMORA

Propietario, EMILIO MAO CARNICERO.

El más céntrico de la capital, con todo el confort moderno.

Casa especial para bodas y banquetes, se admiten fijos y abonos por comidas, cocina francesa y española.

El primer teniente de la Guardia Civil E. R. don Joaquín Cantón, ha sido destinado a prestar sus servicios en la Comandancia de Zamora.

¡¡ZAPATEROS!!

Para comprar curtidors, artículos de Zapatería y cortes aparados de la mejor Fábrica de España, San Andrés 22.

Composición COR para impermeabilizar el piso de las alpagatas; dosis para un par, 30 céntimos.

Pegamoid cinturones de charol novedad, Hevillas fantasía baratas.

Suela a precio de fábrica. Bernardino Zapata

En Villaralbo, fué ayer pedida la mano de la bellísima y encantadora señorita Juliana Martín, hija de nuestro querido amigo don Maximino para el joven don Ramón Moyano Montalvo, hijo de nuestro particular amigo don Celestino.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La boda se celebrará en el próximo mes.

Por adelantado enviamos a la feliz pareja nuestra cordial enhorabuena.

A los vecinos de Quiruelas de Vidriales Francisco Blanco Brime, Pedro Martínez Piriz y Josefá Antón, le han robado varias caballerías menores.

Cura el estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

En Samir de los Caños contrajo matrimonio el sábado último la joven y bella señorita Eugenia Viguera, con el joven de Villardeciervos Francisco Pérez Gallego.

Apadrinaron a la feliz pareja doña Eugenia Fernández y don José Gallego.

Los invitados al acto entre los cuales se encontraba la encantadora señorita Carolina de Ligondes, fueron espléndidamente agasajados.

Desearnos a la feliz pareja eterna luna de miel.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION NACIMIENTOS Gaspar de Anta Lozano, Micaela Lozano Dueñas, Teodoro Cabezas González, Ventura Dominguez de la Iglesia, Narcisca Fernández Carrizal, María del Rosario Alonso Herrero.

DEFUNCIONES Rafaela López Díez, de 76 años, Francisca Temprano González, de cinco meses, Martínez Rodríguez González, de 23 meses, Regina Prada Fernández, de 80 años.

AGENTES DE SEGUROS

Importante Compañía de Seguros contra Incendios, necesita Agentes para viajar en la provincia. Buenas condiciones. Dirigirse con informes a «Segur», HERALDO DE ZAMORA.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Villalobos, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Se ha posesionado de la escuela de niños de San Marcial, don Eduardo Dominguez.

Irá usted de mal en peor en lo que no se decida a probar los cafés tostados de EL MOLINO DE CAFÉ.

En el Juzgado de Puebla de Sanabria se sigue causa en virtud de denuncia formulada por Juan Miguel Granja, vecino de Porto, por daños causados en una res vacuna.

¿Precisa V. un buen traje? ¿Necesita V. un gabán?

Pues no deje de visitar esta casa, que en contra de las actuales circunstancias, ofrece precios baratísimos en géneros de las mejores fábricas del país y extranjero.

Cortes de traje de 6 a 90 pesetas, gabán desde 12. Gran surtido en artículos de invierno. Casa especial en pañería. La que más barato vende.

LUIS DE LA CUESTA 12, SANTA CLARA, 12.

Ha sido nombrado médico titular del partido de Viñuela y Escuadro, don Angel Hernández Mayor.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Ostéina (riones), Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana JUICIO POR JURADOS Juzgado de Puebla de Sanabria; delito robo; procesado, Esteban Tomás; ponente, señor Rodríguez; acusación, señor fiscal; abogado, señor Petit; procurador, señor Gómez; testigos, 15.

Grains de Vals es el mejor laxante de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

Anteaer se declaró un incendio en el pueblo de Mayalde y las llamas destruyeron la casa pajar del vecino Francisco Zarza Alvarez, con cuantos enseres había en ella.

Las pérdidas ascienden a 1,250 pesetas.

Dan perfecta satisfacción y sus excelentes cualidades deben ser conocidas por todo el mundo, los cafés tostados de EL MOLINO DE CAFÉ.

Por telegrafo y teléfono (De nuestro Corresponsal señor Sánchez Ortiz)

Noticias de España y de la guerra.

Madrid 30, (10,35) De España

La ley electoral.—Su reforma. El Gobierno ha llegado a un acuerdo con las minorías para reformar la ley electoral en el sentido de que en vez de pasar, como ahora ocurre, las actas al Tribunal Supremo, pasen al Congreso, reservándose la intervención al alto tribunal de justicia en determinados casos que todavía se ignoran cuales sean.

Los belgas residentes en España.—Llamamiento a filas. En el Consulado de Bélgica se ha recibido una comunicación del Gobierno belga, haciendo un llamamiento a los belgas que se encuentran en España.

Se ordena en la comunicación que envíen al Consulado de Bélgica más próximo a su residencia boletines de suscripción los nacidos después del 30 de Junio de 1876 y antes del 10 de Julio de 1898.

También llaman a los nacidos en 1894, de 18 a 21 años, que sean casados y a los solteros de 18 a 30 años, nacidos después del 30 de Julio de 1886.

Naufragio del vapor «Zumaya».

En Villagarcía, a trece millas de Soleira, ha naufragado el vapor «Zumaya», de la matrícula de esta capital.

Se ahogaron nueve tripulantes, y únicamente logró salvarse el tripulante Justo Aguirre Zabala, natural de Lequeitio.

La reina Cristina.—El nuevo gobernador militar. Dicen de San Sebastián que la reina doña María Cristina no salió ayer de sus habitaciones de Miramar.

Acompañaron a la egregia señora la marquesa de Moztetzuma, el conde de Aguilár y el doctor Alamber.

El marqués de Castel-Rodrigo, que se encuentra en Italia, irá desde este país directamente a Madrid.

En el expreso de mañana marchará a Madrid el marqués de Prado Alegre. En el rápido de esta noche se espera al general Castaño, nuevo gobernador militar de esta plaza.

Atropello automovilista. —Un motín.

El coche automóvil de servicio público, que hace el recorrido de Soría a Trazana, arrolló cerca de Tordellas (Zaragoza) al vecino de Agreda, Domingo Carro.

En el mismo vehículo se le condujo a Agreda.

El lesionado resultó con una grave herida en una pierna.

Al regresar del viaje el automóvil, el vecindario de Agreda se amotinó, queriendo lynchar al «chauffeur», el cual para evitar la agresión tuvo que refugiarse en una casa.

Tuvo que salir el coche de esta localidad, custodiado por 20 guardias civiles, al mando de un comandante y un teniente.

Por la tarde se enviaron parejas de la benemérita de caballería para garantizar y mantener el orden.

Los sucesos del Puerto de Som.—Mitin obrero.

Para protestar de los tristes y luctuosos sucesos del Puerto de Som, se celebró un importante mitin obrero en La Coruña.

Asistieron las representaciones de las sociedades agrarias, que han sido suspendidas por el Juzgado.

Se ahirreron al acto las de otras provincias. Pronunciáronse enérgicos discursos contra el caciquismo, aconsejando a los obreros del campo la asociación con los obreros de la ciudad, para utilizar cuantos medios legales conceden las disposiciones vigentes y recurrir en caso

TEATRO PRINCIPAL

EL PROXIMO MIERCOLES

preciso y extraordinario, a fin de evitar que prosigan los atropellos.

Al terminar el mitin se celebró una imponente manifestación, a la que concurrieron más de cuatro mil personas.

El nuevo obispo de Vich

En Vich ha tenido lugar la entrada del nuevo prelado de la diócesis.

El acto fué solemnisimo.

Todas las calles se hallaban engalanadas y atestadas de enorme público.

El obispo fué recibido enue indescriptibles ovaciones.

La comitiva se dirigió a la Catedral, celebrándose la ceremonia religiosa de ritual.

Después el Prelado se dirigió a Palacio, efectuándose una brillante recepción.

Llegada de naufragos.

Vapor inglés embarrancado.

Participan de Valencia que un barco que navegaba sin bandera, recogió frente al cabo Nao, dos botes con seis oficiales y 19 marineros, pertenecientes al vapor griego «Germaine» de 1.600 toneladas, que se originó de la Argentina a Marsella, con cargamento de maíz.

Fué torpedeado a seis millas del cabo San Antonio por un submarino alemán.

Los naufragos fueron trasladados a Jabea.

En la playa de Denia ha varado el vapor inglés «Hatumez» de 2.500 toneladas.

Madrid 30 2 t.

El conflicto europeo.

El comunicado francés

Comunicado oficial francés, dado anoche, a las once, y recibido esta madrugada.

En el Somme, los alemanes, después de un violento bombardeo a las tres de la tarde en las posiciones francesas del Norte de Misonette, hicieron uso de iíquidos inflamables.

El tiro de detención y el fuego de nuestras ametralladoras hicieron fracasar todas las tentativas del adversario, rechazándole hasta sus trincheras de partida.

Al Norte de Verdún ha continuado con gran viveza la lucha de artillería, en el sector Handromort-Donamout, sin que tuviera lugar ninguna acción de infantería.

El día se deslizó tranquilo en el resto del frente.

El tribunal de presas.

El tribunal de presas de Hamburgo ha decretado la indemnización por el hundimiento del vapor noruego «Irurdrani» que no llevaba contrabando, y ha denegado al vapor español «Isidoro» que también fué destruido por los submarinos alemanes.

El vapor «Chicago».

De diario «York-Lloyd» anuncia que el vapor francés «Chicago» que salió de Burdeos con 180 pasajeros, ha llegado a Fayal con fuego a bordo.

El incendio se inició en la bodega.

Se han enviado socorros para la extinción del fuego y el salvamento de la tripulación.

Las elecciones municipales.

En el parque Eduardo VII de Lisboa, se ha celebrado un mitin de propaganda electoral organizado por el partido unionista.

Hablaron los diputados y senadores del partido, haciendo la presentación de candidatos a concejales por la capitalidad de la República.

Todos los oradores hicieron constar el hecho de que en las listas de candidatos figuran elementos socialistas, monárquicos independientes lo cual debe servir de garantía al país, para convencerle de que el partido unionista no trata de participar en el Ayuntamiento.

Su único programa es una administración honrada para el engrandecimiento de la capital.

Todos los oradores fueron aclamados por la numerosa concurrencia que asistía al mitin.

Congreso económico.

Sesión inaugural

En el teatro de San Carlos se inauguró el Congreso económico, asistiendo numerosos congresistas.

También concurrieron el ministro del Interior y el secretario del departamento de las Colonias.

El presidente señor Carneiro, pronunció un elocuente discurso elogiando los trabajos de la Liga Económica ha sometido a la aprobación del Gobierno.

Se pide al poder ejecutivo el libre cultivo de la remolacha, el establecimiento

de industrias siderúrgicas, constitución del crédito agrícola, vías de comunicación, tribunales contenciosos e intensificación del maíz colonial.

Homenaje a Granados

Dicen de Londres que ante un escogido auditorio, entra el que se encontraban los más famosos críticos, se ha celebrado en «Ynclu-Hall» la audición del poema sinfónico del maestro Granados titulado «Dante».

La prensa viene llena de elogios para la obra del precluido artista español, cuya prematura muerte se debió a la barbarie alemana.

Hay esperanzas de que se presenten nuevas ocasiones al público de Londres, para oír otras obras de Granados y de otros artistas españoles, cuya demanda es grande.

La Cruz Roja y el día de Rumanía.

Ha comenzado el recuento de los ingresos obtenidos para la Cruz Roja rumaniana y el día de Rumanía.

Aunque no se conoce el total, créese que asciende a una fuerte suma.

Sólo en la lista se recogieron once mil libras esterlinas.

La guerra submarina.

Barco a pique.

Dicen de Copenhague que un submarino alemán ha hundido el vapor noruego «Liesad».

Su tripulación fué recogida por un torpedero de la misma nacionalidad, desembarcándola en Stavanger.

Los alemanes en Bruselas.

Afirman de Amsterdam que en Bruselas las autoridades alemanas han arrestado al director de la Société Française Banque es Deport, así como también al de la Société Gence.

Pretenden las autoridades invasoras justificar dichas detenciones en el descubrimiento de documentos que prueban que esas entidades bancarias hacían pagos a Londres burlando la inspección alemana.

En Suecia.

Comunican de Copenhague que el corresponsal de un importante diario afirma que la causa de que los submarinos alemanes que operan en Scagerrath y el mar del Norte estén tan perfectamente informados de la naturaleza de los cargamentos y el destino de los buques suecos, hace suponer que en todos los puertos de Suecia están llenos de espías alemanes, especialmente los de Gotemburg y Malusol.

La misión española

El comité del Instituto francés para corresponder al banquete que le dió en su honor la misión española, ayer la ofreció un almuerzo en el hotel Krignon.

Monsieur Saint-Saint en un sentido discurso expresó el reconocimiento de la intelectualidad francesa por el viaje de los delegados españoles en las presentes circunstancias, el cual constituye una manifiesta y elocuente demostración de las nobilísimas simpatías de los intelectuales españoles a Francia.

El duque de Alba dió las gracias por la amistosa acogida que Francia había deparado a la misión española.

Recordó su calidad de miembro honorario de la Academia Española por el título de conde de Lemos, que ostenta.

Expuso su deseo de que se estrechen íntimamente los lazos de solidaridad entre Francia y España.

Al frente de batalla

La Unión Francesa obsequió anoche con un banquete en el Hotel Riiz, a los delegados españoles.

Estos saldrán en dos grupos a visitar el frente.

El primero, la línea de Reims Verdun, y el segundo para la misma excursión, en sentido contrario.

Más del discurso del Duque de Alba

Ampliando el discurso que el distinguido proclama señor Duque de Alba pronunció en el homenaje que a la misión tributó el Instituto francés, se debe consignar que el presidente de la legación española estuvo elocuentísimo.

Recordando las manifestaciones hechas en honor del monarca español dijo:

«Quiero expresar que en las palabras de gratitud y simpatía dirigidas a nuestro Rey por la obra de humanidad que realiza en estos momentos, no queremos ver solamente una prueba de cortesía. Queremos ver también, una gran manifestación del espíritu público de Francia.»

El comunicado austriaco

El comunicado oficial del cuartel general austriaco, recibido esta madrugada dice lo siguiente:

Frente Oriental.—Al Oeste de Ornovna, nos apoderamos de las alturas que dominan la ciudad.

Al Sur del paso Voeros-Toroni, Norte de Campolung y Sur de Predeal, los

auto-húngaros y alemanes, ganaron en luchas sangrientas algún terreno.

Al Oeste de Luk y Stochot, extraordinaria actividad de la artillería enemiga.

Rechazamos un enérgico ataque de infantería rusa.

Frente italiano.—Aumentó la actividad de la artillería adversaria y la lucha de granadas de mano al Este de Goritzia.

En el Carso, la infantería enemiga avanzó hacia nuestras posiciones, siendo repelida.

En Tirol disminuyó el fuego italiano.

La crisis política austriaca.

El periódico oficial del imperio austro-húngaro, publica cuatro mensajes del emperador.

Uno al ministro de Negocios Buriand comunicándole la dimisión de Kverberg como ministro de Hacienda para nombrarle presidente del Consejo.

Buriand es nombrado ministro de Hacienda por algún tiempo.

Otro en el que el Soberano da las gracias a Kverberg por los excelentes servicios que ha prestado en el ministerio de Hacienda.

Un tercero, al consejero del Interior, rogándole que tome la dirección del departamento de Hacienda hasta nuevo aviso, pues espera las proposiciones de Kvergsrd para formar Gabinete.

El comunicado búlgaro.

Oficialmente comunican de Sofía que en Dobrudja continúa la persecución del enemigo.

Este huye en completo desorden hacia los pontones de Harsova, Bsaia, Isalcha y Tuiska.

En un punto cercano a Harsova ha sido destruido.

Madrid 30, 4 t.

ULTIMA HORA

Alcance telefónico.

Varias noticias.

El conde de Romanones despachó esta mañana con el Rey, dirigiéndose en seguida a su casa donde se arregló para asistir a la boda de su sobrina la hija de los marqueses de Villamejor.

—El señor Inclán conferenció con el señor Ruiz Jiménez sobre el medio más rápido para lograr el abastecimiento de trigo a Barcelona y su provincia.

También visitó al ministro de la Gobernación el señor Lerroux.

—Esta tarde se planteará en el Congreso el debate de la Meadididad y se tratará sobre la reglamentación del juego.

—Ha sido nombrado obispo de Vitoria el que lo era de Tuy don Leopoldo Eijo y Garay, y deán de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife, don Leandro de la Peña.

—El ministro de Hacienda señor Alba sigue recibiendo infinidad de felicitaciones y cartas en las que se le alienta para que continúe su patriótica obra económica, manteniendo en el Senado su proyecto sobre los explosivos.

—Una Comisión de harineros visitó esta mañana al señor Burell, a quien expusieron el conflicto que les crea el aumento del precio del trigo.

El ministro de Fomento les dijo que sobre los trigos y los carbonos se habían tomado importantes acuerdos que muy en breve se harían públicos.

—Hoy en el Senado se discutirá el proyecto de ferrocarriles secundarios.

De la guerra.

De París comunican oficialmente que en el Oeste del Somme al Noroeste de Saily los alemanes atacaron con violencia llegando hasta la iglesia de aquel pueblo.

Dejaron en nuestro poder 60 prisioneros.

Al sur del Somme iniciaron varios ataques bombardeando Misonette siendo rechazados con pérdidas.

En uno de sus ataques el enemigo penetró en nuestra primera línea al Norte de los edificios y de la Granja.

En la derecha del Mosa varias acciones de artillería solamente.

Los alemanes en vista del fracaso de Verdún, bombardearon cobardemente la población de Reims, causando varias bajas en el elemento civil.

—De Berlín dicen que un periodista austriaco celebró días pasados una entrevista con el generalísimo Hindenburg a quien manifestó que en 1917 habría combates reñidísimos como no los registra la historia.

«El conflicto durará todo lo que quieran nuestros adversarios.»

¡ESTRENO! ¡ESTRENO!

EL PORVENIR EN ACECHO

(SEGUNDA DE LAS GRANDES EXCLUSIVAS)

Proyectada en el Palacio Real de Madrid ante SS. MM. y AA. RR.

INTERESA A LOS PADRES

Preparación para oposiciones de Escuelas de niños y niñas e ingreso en la Escuela Superior del Magisterio. Repaso de las asignaturas del Magisterio y Grado Bachiller.

Profesores: Don Eduardo Segura, Inspector de Enseñanza Nacional, don Angel Benito Paradinas, Profesor de la Normal de Maestros y del Instituto General y Técnico y don Jorge Rodríguez Olleros, profesor de Ciencias químicas de la Escuela Normal y licenciado en Ciencias. Las clases pueden ser presenciadas por los padres de los alumnos.

Plaza de San Miguel número 3, segundo, al lado de Teléfonos.

«Si Austria quiere la paz también Alemania la anhela pero no la pide.

«Austria ha cumplido sus deberes y se ha sacrificado pero aún podemos esperar mucho de su eficaz ayuda.»

SÁNCHEZ ORTIZ

Imp. de Enrique Calamita.—Santa Clara, 55.

LA REGULADORA ECONÓMICA SALVADOR RODRIGUEZ

San Torcuato, 11.

Larica y auténtica mantecada de Tiedra a tres pesetas kilo y a 1 peseta la docena.

Jamones finos y magros muy paratos y superiores.

Legumbres: Gran surtido de garbanzos, alubias y fréjol.

Garbanzo de Fuentesalco, lo mejor y más fino a precio económico.

Curtidos: El que más barato vende las suelas, vaquetas negras y blancas, cortes aparados, silleros de las mejores marcas, pieles, hormas, badanas y otros efectos del ramo y correas para transmisiones.

Se vende

la casa de la calle de Santa Clara número 53 de esta capital, junto al Banco de España.

Para precio y condiciones en la calle de la Brasa número 5 principal.

VINO nuevo, superior, de albillo, para particulares, se vende en la bodega de don Mauricio Fernández Cuevas, frente al Puente Viejo, al precio de siete pesetas y cincuenta céntimos cántaro.

Anuncio

Los Caramelos mata-lombrices y purgantes P. Catalá, salvan a los niños de muchas enfermedades.

De venta García Capelo, droguería y en todas las farmacias.

CUPON

REGALO DE PRECIOSOS

— Almanaque de pared —

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su táco correspondiente, que le llamará la atención en toda España por su elegante y original confección.

Basta encargar a los acreditados talleres fotográficos de J. Luque Nestal una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 x 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 x 65.

Esta ampliación se confeccionará por solo 3,95, gasto soamente del retoque del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe enviarse solamente el que se usará más abajo, y se advierte que los pedidos solo se admitirán del 20 al 31 de Octubre de 1916, teniendo en cuenta que todo cargo hecho con fecha anterior o posterior a la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y no tendrá derecho al regalo del calendario.

Los pedidos de provincias, además de las 3,95, deben remitir 0,75 más para gastos de certificado y franqueo de los envíos.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

— ESTE SOLO CUPON —

y 3,95 da derecho a una ampliación de nuestra oferta y a un hermoso almanaque de nuestro regalo. Encargos

A. J. LUQUE NESTAL

PLAZA DEL ANGEL, 17-MADRID.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

“LA SIN RIVAL,”

GRAN BUÑOLERIA

DE

Antonio Martín Fuentes.

El dueño de este nuevo establecimiento, pone en conocimiento del público, que hace todo lo concerniente al ramo de Buñolería, como son buñuelos anchos, rodados, tortas, bollos, tirabuzones, churros y combros, con la más esmerada limpieza y esmero. Probad y os convenceréis, Quebrantahuesos número 2. También se sirven chocolates económicos de immejorable calidad. No confundirse.

— VINO —

Ciaret de albillo, especial para mesa, se ha puesto a la venta desde hoy en la bodega de Santa María la Nueva, número 5, del cosechero Leonardo Casaseca, al precio de siete pesetas los 16 litros. Se despacha de diez a una.

Se arrienda

local espacioso, planta baja, Plaza del Mercado, número 20, San Lázaro.

Para tratar, Riego, 11, entresuelo.

Venta de casa.

Se hace de la número 8 de la calle de Viriato, de moderna y sólida construcción que produce en renta anual cuatro mil pesetas. Para tratar, con su dueño en la misma casa.

Se vende

la casa de la calle de Santa Clara número 53 de esta capital, junto al Banco de España.

Para precio y condiciones en la calle de la Brasa número 5 principal.

VINO nuevo, superior, de albillo, para particulares, se vende en la bodega de don Mauricio Fernández Cuevas, frente al Puente Viejo, al precio de siete pesetas y cincuenta céntimos cántaro.

Anuncio

Los Caramelos mata-lombrices y purgantes P. Catalá, salvan a los niños de muchas enfermedades.

De venta García Capelo, droguería y en todas las farmacias.

Los mejores vinos.

ANTONIO LOZANO

Exportador de vinos

Cardenal Cisneros, 48, Madrid.

Bodegas: Arcicollar (Toledo).

LIQUIDACIÓN

Se hace de los artículos curtidos, cortes aparados, herramientas, etc., del comercio establecido en la calle de la Renova número 8.

Descuento en todos los artículos y a convenir, si es en traspaso.

8 y 10, Renova, 8 y 10

Todo de ocasión.

Se venden a precios baratísimos toda clase de alhajas de oro, diamantes y brillantes y se compran toda clase de alhajas antiguas y modernas y se hacen cambios en la casa de compraventa de ropas, muebles y alhajas, San Torcuato, 36.

Vaquería del Calvario

Camino del Cementerio.—Salamanca.

Se venden a elección del comprador buenas vacas lecheras de pura raza holandesa, de primero, segundo y tercer parto, y así mismo novillas y chotas.

La correspondencia a don José García Iglesias, Escalerilla de Pinto 1 y 3 principal izquierda, SALAMANCA.

“SAN MARTIN”

Gran fábrica de Jabones puros y selectos de Aceite de Oliva

Antonio Rodríguez y Compañía

Paseo de San Martín número 26, (detrás de Correos) Zamora.

No comprar Jabón sin antes ver las buenas clases que tiene esta fábrica, que sólo elabora con aceite de Oliva, del más superior, por lo que resulta en el lavado de ropas y demás usos a que se le aplica, suave, espumoso, consistente y de buena aroma; apesar de sus buenas cualidades, es relativamente barato.

Observar el buen olor y la blancura que tienen las ropas, después de lavadas con este jabón, que es «higiénico»; probar y se convencerán de que se gasta mucho menos que siendo maio o de clase inferior.

El director técnico de esta fábrica, por su competencia en la elaboración de jabones selectos, fué nombrado por Real Orden de 21 de junio de 1909 proveedor de S. M. el Rey don Alfonso XIII (q. D. g.).

Venta al por mayor en la fábrica de 11 y 12 kilos o sea una arroba en adelante y al por menor, pedir jabón marca «San Martín» en tiendas de ultramarinos.

—

SUS AGUAS

CABREIROA

SU BALNEARIO

El eminente químico Dr. Casares Gil, las considera como el prototipo de las Acidulo-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

VERIN-ORENSE

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

JAREÑO Y COMPANIA
MENDEZ ALVARO, 80; MADRID.—TELEFONO 1.236
Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro.

R. S. P.M.
SERVICIO RAPIDO PARA
PERNAMBUCO
BAHIA
RIO JANEIRO
SANTOS
MONTEVIDEO
Y
BUENOS AIRES

COLEGIO DE NIÑAS
Nuestra señora del Tránsito
DIRIGIDO POR LA ILUSTRADA PROFESORA
Doña Joaquina Calamita Matilla

Compagnie generale trasatlantique
Vapores correos a gran velocidad.
Salidas fijas el 23 de cada mes del puerto de GIJON-MUSEL para Habana y Veracruz

Salidas del puerto de Vigo
ARAGUAYA sale el día 4 de Diciembre Pesetas 238,75.
A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía Real Inglesa, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida del vapor, para cumplir con los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Las Navarrillas de España
Tinta especial para Escuelas.
Conviene a los maestros adquirir botellas de tinta en el punto que se venden en la administración del HERALDO a precios económicos.

LA NAVARRE
de 15.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos; con todos los adelantos modernos; camarotes de lujo, familia; exterior y entrepuente a precios muy económicos.
El 23 de Noviembre saldrá el magnífico vapor correo
LA FLANDRE
de 16.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos con todos los adelantos modernos.

SANATORIO QUIRURGICO DEL DR. MADRAZO
SANTANDER
En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística, garantizan los resultados.

GALLOGE
No más aves enfermas.
Las preserva y cura.
Tinta especial para Escuelas.
Conviene a los maestros adquirir botellas de tinta en el punto que se venden en la administración del HERALDO a precios económicos.

Relojería "LA HORA,"
DE
JUSTO ROCA
Plaza de Zorrilla núm. 5 (esquina a la calle de Santa Clara).
Gran surtido en Relojes de Pared, de Bolsillo, Despertadores y de Pulsera.

VENDESE PAPEL CARBONO
para Máquinas de Escribir en la imprenta de este diario

LA ASTURIAAN
Almacén de Carbones Minerales y Vegetales.
Precios y clases sin competencia
Benigno Arenas Huerta.
Avenida de Víctor Gallego, 23 y Explanada del Matadero.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
DE
ENRIQUE CALAMITA
SANTA CLARA 55
ZAMORA
Impresión de Obras y Revistas de lujo. Cartas y sobres comerciales.
Tarjetas de visita. Participaciones de enlace. Memorándums. Esquemas de funeral. Cromos y anuncios para las Industrias. & &